
Упер шы ню на го дай 
для зна ём ства 
з гэ тым ма ла дым рэ жы сё рам 
Бел тэ ле ра дыё кам па ніі стаў 
яго пра ект «Рас кад роў ка», 
які пэў ны час ішоў у эфі ры 
«Бе ла русь 1». По тым 
за яго рос там мож на 
бы ло са чыць па пра ек тах 
«Бе ла русь LІFE», «Сім вал 
Пе ра мо гі», яго аў тар ству 
на ле жаць про ма ро лі кі 
для «Еў ра ба чан ня», 
аб ноў ле най пра гра мы «Доб рай 
ра ні цы, Бе ла русь!», да 
70-год дзя Вя лі кай Пе ра мо гі 
«Та кая Пе ра мо га ёсць 
не ў кож на га на ро да». 
Та му мы зноў су стрэ лі ся 
з Юры ем Яро шы кам, 
каб па га ва рыць аб пра цоў ных 
буд нях, ура жан нях і на быт ках, 
якія за ста юц ца па-за кад рам.

— Ня даў на ў эфі ры стар та ваў 
но вы се зон пра ек та «На шы»...

— У гэ тай пра гра ме бы ло шмат 
роз ных ад га лі на ван няў. Ка лі ўспом-
ніць, то пер шыя яе ге роі — прос тыя 
лю дзі, якія жы вуць по бач з на мі. По-
тым ра бі лі цыкл, пры све ча ны Алім-
пій скім гуль ням і бе ла рус кім спарт-
сме нам, — «На шы чэм пі ё ны», ге ро ям 
мі ну лых ча соў «На шы. Рэт ра», бы лі і 
«На шы ў све це». Ця пер се зон на зы-
ва ец ца «На шы та лен ты», і ў ім вы-
пус кі бу дуць пры све ча ны бе ла рус кім 
му зы кан там. Па ча ло ся ўсё 11 мая з 
гіс то рыі Аляк санд ра Іва но ва (Іvan) на-
пя рэ дад ні яго вы ступ лен ня на «Еў ра-
ба чан ні». Пра цяг ну ла ся — гіс то ры яй 
гру пы «Би-2». Нам уда ло ся зда быць 
экс клю зіў — мы знай шлі дзяў чы ну, 
якой пры све ча на пес ня «Мой рок-
н-рол» у Баб руй ску (там на ра дзіў ся 
Шу ра з гур та). Так са ма даведаліся, 
хто на пі саў, акра мя са міх са ліс таў, 
пес ні «Вар ва ра», «Ду роч ка», «Ко-
рабль плы вет». На пе ра дзе гле да чоў 
ча ка юць ці ка выя гіс то рыі пра гур ты 
«Без бі ле та», «Се реб рян ная свадь-
ба», рас ка жам так са ма пра ма ла до га 
ар тыс та Клоў на Ра ке ту.

— Ці не зме ніц ца пра цяг ласць 
вы пус каў, каб рас каз ваць но выя 
гіс то рыі?

— Хра на мет раж у нас за ста нец ца, 
як і ра ней, 15-хві лін ным. І, вя до ма, што 
пры та кой аб ме жа ва нас ці ў ча се мно-
гі мі ці ка вы мі мо ман та мі зды мак, фак-
та мі да во дзіц ца ах вя ра ваць. З не ка то-
ры мі ар тыс та мі нам уда ва ла ся доў га 
раз маў ляць. Пра та го ж Іvana мож на 
прос та га дзін ны фільм вы да ваць, бо 
шмат зды ма лі яго ў су вя зі з пад рых-
тоў кай да кон кур су. Су стрэ ча і пра-
ца з «Би-2» пра хо дзі ла зу сім у ін шай 
ат мас фе ры. Нам ска за лі, што ма ем 
пяць хві лін... Та му мы вы стаў ля лі дэ-
ка ра цыі і аб' яд ноў ва лі прэс-кан фе рэн-
цыю з на шым ін тэр в'ю, каб зда быць 
фак ту ру. А по тым іх ды рэк тар зра біў 
нам пра па но ву па ехаць з ар тыс та мі ў 
Баб руйск, дзе гурт у той дзень да ваў 
кан цэрт. І дзя ку ю чы гэ та му мы ўба чы-
лі шко лу, му зыч нае ву чы лі шча, у якіх 
ву чыў ся Шу ра. Па зна ё мі лі ся з ты мі 
людзь мі, з кім ён па чы наў свой шлях 
у му зы цы, а по тым ужо лі та раль на пе-
рад кан цэр там за піс ва лі з ар тыс та мі 
гу тар ку ў ка лі до ры, ка лі ў іх вы да ва-
ла ся воль ная хві лін ка.

— Чым пры ваб лі вае ця бе пра ца 
над пра ек там «На шы»?

— У ім я за раз за дзей ні ча ны як 
аў тар і рэ жы сёр. І пра ект «На шы» 
мне па да ба ец ца перш за ўсё з-за та-
го, што ня ма ні чо га больш ці ка ва га, 
чым гіс то рыі ін шых лю дзей. Ка лі мы 
толь кі па чы на лі яго ра біць, то я ад ра-
зу пра па на ваў ка ле гам, каб мы ства-
ра лі яго ў вы гля дзе да ку мен таль ных 
філь маў, дзе знік не ўвесь за кад ра вы 
тэкст, а за ста нец ца толь кі жы вая гу-
тар ка з ге ро я мі і людзь мі, якія іх ве да-
юць. І по тым, пе ра гля да ю чы мі ну лыя 
вы пус кі, я ра зу меў, што ня ма ні чо га 
леп ша га для мя не, чым па кру пін ках 
збі раць гіс то рыі сва іх ге ро яў. Я лі-
чу гэ ты пра ект больш рэ жы сёр скім, 
чым жур на лісц кім, бо ро бім мы са-
праўд нае да ку мен таль нае кі но, а не 
рэ пар таж.

— Ма ю чы маг чы масць пра ца-
ваць і ў кад ры, і па-за кад рам, дзе 
за га ды пра цы на тэ ле ба чан ні ад-
чу ва еш ся бе больш упэў не ным?

— У якас ці вя ду ча га ма ру, што 
зма гу ад ной чы пра ца ваць у ра ніш-
няй пра гра ме на кшталт «Доб рай ра-
ні цы, Бе ла русь!» аль бо ў вя чэр нім 
шоу. А рэ жы су рай я сён ня зай ма ю ся 
не па срэд на, ства ра ю чы про ма ро лі кі, 
да ку мен таль ныя пра ек ты. І, вя до ма, 
пра цу ю чы ў пра мым эфі ры, атрым-
лі ва еш не ве ра год ны драйв, але ў 
ро лі рэ жы сё ра ма еш маг чы масць 
дзя ліц ца сва ім ба чан нем праз тое, 
што ад бы ва ец ца на эк ра не. У мя не 
ча сам на ват зда ра юц ца вы пад кі, ка лі 

мя не про сяць, зна хо дзя чы ся ў кад ры, 
«вы клю чаць» рэ жы сё ра. Та ды вель-
мі важ на раз ня во ліц ца і зра зу мець, 
што за ка ме рай пра цу юць так са ма 
пра фе сі я на лы, апе ра та ры, рэ жы сё-
ры, якія ма юць свае по гля ды, і да-
ве рыц ца гэ тым лю дзям. На прык лад, 
пад час зды мак у Гру зіі мы пра ца ва лі 
з ка ман дай пра ек та «Арол і рэш ка» і 
там мне бы ло кам форт на, бо я ары-
ен та ваў ся зра біць тое, ча го ад мя не 
па тра ба ва лі. Та му хоць у рэ жы сё ра 
і больш сва бо ды для твор час ці, але 
ра зам з тым і ад каз насць на тва іх 
пля чах зу сім ін шая...

— Да рэ чы, ці пла ну ец ца пра-
цяг пра ек та ў сты лі «Ванд роў кі па 
Гру зіі»?

— Пад час зды мак зга да на га пра-
ек та я спа сціг вель мі важ ную рэч: 
больш важ ны мі за ін фар ма цыю 
з'яў ля юц ца эмо цыі. У наш час, ка-
лі тэ ле ба чан не сы хо дзіць 
у ін тэр нэт, ты ра зу ме-
еш — ка лі ты не за ча піў 
тэ ле гле да ча, то ён пе ра-
клю чыць ро лік, а зна чыць, 
трэ ба даць яму эмо цый па 
мак сі му ме і быць жы вым 
і на ту раль ным у кад ры. 
Та ды тэ ле гля дач за ці ка-
віц ца і зной дзе тое, што 
шу кае, у тым лі ку і но-
вую, ка рыс ную для ся бе 
ін фар ма цыю. Мне хо чац-
ца ле там пры клад на ў та-
кім жа фар ма це зра біць 
пра гра му пра па да рож жы 
па Бе ла ру сі. Бо, па-пер-
шае, ад па чы ваць за мя-
жой ця пер да ра га ва та, 
а, па-дру гое, не заў сё ды 
бяс печ на. І та му я ха чу 
пе ра ка нац ца і па ве да міць 
ін шым, што ўсё, што мы 
шу ка ем у Еў ро пе, ёсць і 
тут. Ра зу мею, што сён ня 
іс нуе шмат пра грам пра 
па да рож жы, але хо чац ца 

за ці ка віць гле да ча сва ім марш ру-
там, эмо цы я мі...

— Ра бо та над пра ек там «Па да-
рож жа па Гру зіі», ві даць, доб ра ця-
бе на тхні ла...

— Перш за ўсё, там я прай шоў 
для ся бе аб са лют на но вую пра фе-
сій ную шко лу. У нас бы лі здым-
кі лет няй і зім няй Гру зіі. Па мя таю, 
у пер шы зды мач ны дзень я па чаў 
агуч ваць ней кую ад па вед ную, як 
мне зда ва ла ся, ін фар ма цыю, і тут 
мне ў ад каз — не тое! Нам па трэб ны 
эмо цыі, жы выя ка мен та рыі! І вось 
два тыд ні ра бо ты з но вай ка ман дай 
да лі мне прос та не ве ра год ны во пыт. 
Па пра ца ваць уда ло ся і ў га рах, і ў 
пус ты ні, ў го ра дзе, і на мо ры... Ад-
чу ван не — быц цам па бы ваў ад ра зу 
ва ўсіх клі ма тыч ных зо нах. Мож на 
ска заць, я пры мя раў на ся бе ро лю 
эк стрэ маль на га вя ду ча га і на лю быя 
пра па но вы зды мач най гру пы ці то 
га та ваць, ці ку пац ца аль бо за лез-
ці ку дысь ці зга джаў ся і ўва саб ляў 
у жыц цё. На ват не ад ной чы з ся бе 
жар та ваў, што лю дзі пры во зяць з 
па да рож жаў маг ні ці кі, а ў мя не за-
мест іх на це ле шра мы.

— Якія рэ цэп ты асво іў у пра цэ-
се зды мак?

— Што ты чыц ца гру зін скай кух-
ні, то я мно гія стра вы на ву чыў ся га-
та ваць. Шаш лык, хін ка лі, ха ча пу ры 
па-ад жар ску, па-ка хе цін ску, па-ку-
та іс ку, па-длісц ку, па-ме цін ску (у іх 
там у кож ным рэ гі ё не свой рэ цэпт), 
так са ма ўмею ця пер ад ціс каць ві-
но, вы трым лі ваць яго... Ду маю, ка лі 
што, — мож на сме ла ад чы няць свой 
рэ ста ра нчык гру зін скай кух ні. Стаў 
та кім бе ла рус кім гру зі нам.

— Уво гу ле, ка лі ты па да рож ні-
ча еш, то што для ця бе най больш 
важ на — зна ё міц ца, каш та ваць 
ежу ці гля дзець края ві ды?

— Са мае леп шае для мя не — гэ-
та знай сці ва ры янт, дзе бу дуць спа-
лу чац ца пляж ны ад па чы нак і так са-
ма маг чы масць зна ё міц ца з но вы мі 
людзь мі, да вед вац ца пра іх жыц цё, 
сма ка ваць мяс цо вую кух ню і лю ба-
вац ца тым, што за ста ло ся ім у спад-
чы ну ад прод каў.

— Ве даю, што ты не адзін год 
ез дзіш на «Еў ра ба чан не» ў скла-
дзе зды мач най гру пы. Якая ат ма-
сфе ра гэ та га кон кур су знут ры?

— Гэ та бы ло ўжо пя тае пе сен нае 
спа бор ніц тва, асвят лен нем яко га я 
зай маў ся. Мне «Еў ра ба чан не» на-
гад вае алім пі я ду з тым толь кі ад роз-
нен нем, што там тэ ле гле да чы мо гуць 
уплы ваць на вы ні кі, а не прос та «хва-
рэць» ка ля эк ра наў. І да прад стаў ні-
коў Бе ла ру сі там ста вяц ца заў сё ды 
доб ра. А на шы ар тыс ты да стой на вы-
сту па юць. Сё ле та ўсе — ад прад зю-
са раў з роз ных кра ін да ар га ні за та-
раў — бы лі ша кі ра ва ны ад та го, што 
Іvan не прай шоў у фі нал. Ну мар быў 
па-са праўд на му клас ны! Вя ду чы шоу 
Монс Са мер лёв на ват зра біў рэ ве-
ранс у наш бок, ка лі вый шаў на сцэ ну 
аго ле ны і з ца цач ным ваў ком. Пра 
на ша га прад стаў ні ка пі са лі вы дан ні 
ва ўсім све це, у тым лі ку аме ры кан скі 
GQ, Guardіan, BBC, а зна чыць, ус па-
мі на лі Бе ла русь, а гэ та га лоў нае.

Ка лі ка заць пра эмо цыі пад час пра-
гля ду шоу, то там ад бы ва ец ца неш та 
не ве ра год нае. На прык лад, ка лі ў свой 
час вы сту па ла Ла рын, то ў гля дзель-
най за ле па на ва ла са праўд ная эй фа-
рыя. Аль бо сё ле та, мож на ска заць, быў 
прос та бум тэх на ло гій: пра ек цыя з це-
ня мі ў Іс лан дыі, пер шая га ла гра ма на 
кон кур се ад Бе ла ру сі, шоу з 3d-ма пін-
гам ад Ра сіі... Але ў вы ні ку пе ра маг ла 
эмо цыя Джа ма лы з пес няй «1944» — 
да рэ чы, адзі ная кам па зі цыя, ад якой у 
мя не бе га лі му раш кі. Яшчэ мя не ўвесь 
час блы та лі з прад стаў ні ком Эс то ніі 
Юры ем По атс ма нам, мы на ват цёз кі. 

І вар та бы ло Яў ге ну Пер лі ну 
пра гэ та зга даць у ка мен-
та рыі ві зіт кі кан кур сан та, як 
па ча ло ся... По тым да мя не 
па ды хо дзі лі і пы та лі, ча му 
я не прай шоў у фі нал. І так 
цу доў на, ка лі ёсць маг чы-
масць уба чыць за ку ліс се 
та ко га пе сен на га фо ру му і 
ад чуць яго ат мас фе ру. Але 
для мя не га лоў нае, што 
ўба чаць тэ ле гле да чы. Мне 
як тэ ле ві зій ні ку вель мі па-
да ба ец ца, як там пра цуе 
ка ман да ар га ні за та раў са-
мо га шоу. У іх усё рас пі са на 
па хві лін ках, па чы на ю чы ад 
рэ пе ты цый і за кан чва ю чы 
фі наль ным вы ступ лен нем 
кан кур сан таў. Кож ны крок, 
рух ад бы ва ец ца зла джа на 
і дак лад на. На та кое вар та 
па гля дзець кож на му пра фе-
сі я на лу, які пра цуе на тэ ле-
ба чан ні.

Але на ДРАП КО.
drapko@zviazda.by

Юрый ЯРО ШЫК:

«СА МАЕ ЦІ КА ВАЕ Ў МА ЁЙ ПРА ЦЫ — 
ГІС ТО РЫІ ІН ШЫХ ЛЮ ДЗЕЙ»

Ідзе падпіска 
на «Звязду» на III квартал 

і II паўгоддзе 2016 года!
Падпісацца на газету можна самымі рознымі спосабамі (нават не выходзячы з дома). 

Падрабязней пра гэта, а таксама кошт, падпісныя індэксы — на нашым партале zviazda.by.

ПІШАМ ПРА ТОЕ, ШТО САПРАЎДЫ ВАЖНА 
5 разоў на тыдзень!

ЗАСТАВАЙЦЕСЯ З НАМІ — 
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Су стрэ ча і пра ца з «Би-2» 
пра хо дзі ла зу сім у ін шай 
ат мас фе ры. Нам ска за лі, 
што ма ем пяць хві лін... 
Та му мы вы стаў ля лі 
дэ ка ра цыі і аб' яд ноў ва лі 
прэс-кан фе рэн цыю з на шым 
ін тэр в'ю, каб зда быць 
фак ту ру.

«Мя не ўвесь час блы та лі 
з прад стаў ні ком Эс то ніі 
Юры ем По атс ма нам, мы 
на ват цёз кі. І вар та бы ло 
Яў ге ну Пер лі ну пра гэ та 
зга даць у ка мен та рыі ві зіт кі 
кан кур сан та, як па ча ло ся...»

На «Еў ра ба чан ні-2016» вя ду ча га час та пры ма лі 
за эс тон ца Юрыя По атс ма на.

У ванд роў ках 
ён ні ко лі не ся дзіць
на ад ным мес цы.


